ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система

към януари 2009 г.

В края на януари общата сума на активите на банковата система се запазва на нивото в края на 2008 г. и възлиза на 69 млрд. лв. През първия месец на 2009 г. в размера на паричните средства е отчетено намаление, което отразява промените в регулаторните изисквания по линия на задължителните минимални резерви (ЗМР). 
Спрямо януари 2008 г. активите на системата се увеличават с 12 млрд. лв. (21.1%).

Брутните кредити и аванси отбелязват месечен растеж с 1.7%, а в едногодишен хоризонт позицията се увеличава с 28.9%. Годишният темп на общия размер на предоставените кредити на предприятия (корпоративни клиенти) и на граждани и домакинства е 30.4%. През януари растеж отбелязват вземанията от кредитни институции и кредитите на предприятия.
Привлечените средства отбелязват намаление в два от сегментите и в края на януари възлизат на 60.1 млрд. лв. Динамиката не оказва влияние върху стабилността на фондовете в банковата система. Депозитите от граждани и домакинства през месеца се увеличават с 1.5% и продължават да бъдат най-големият източник на финансиране на банковия бизнес с 37.5% дял в общия размер на привлечените средства в системата. Делът на получения ресурс от нерезиденти остава без промяна. 
През месеца балансовият агрегат общо капитал нараства с 218 млн. лв. (с 2.8%), което се дължи на увеличението на емитирания капитал със 125 млн. лв. и на дохода от текущата година. През последните 12 месеца позицията общо капитал нараства с 29.9% и отчита изпреварващ растеж спрямо този на активите както в месечен, така и в годишен хоризонт.

За разлика от други банкови системи в ЕС банковият сектор у нас започна 2009 г. с положителен финансов резултат, като генерира през първия месец печалба в размер на 73 млн. лв. Тя допълва неразпределения финансов резултат за 2008 г. и засилва капацитета на системата и на отделните кредитни институции в случай на резки промени в параметрите на финансовото им състояние.
Ликвидната позиция на банковата система остава адекватна на структурата на привлечения ресурс. Показателят за ликвидните активи в края на януари е 20.7%.
