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Българска народна банка


Уважаеми Потребители,
Предлагаме на Вашето внимание една обновена месечна публикация „Платежен баланс на България”. 

1. Текстова част
Текстовата част на публикацията представлява кратък обзор, който има за цел да акцентира върху основните развития и по-значимите събития от последния отчетен период. Запазва се досега публикуваното приложение за преките инвестиции. 
Създава се архив, който ще позволи на потребителите да проследяват за минали отчетни периоди по-значимите събития, отразени в текстовата част на предишни публикации. Архивът ще се поддържа както на български, така и на английски език.
2. Таблици 
Новият комплект от таблици е комбинация от досега публикуваната и 10 нови таблици. Те представят както в по-обобщен (таблици 1-4), така и в по-подробен вид (таблици 5-11) данните за текущата, капиталовата и финансовата сметки на платежния баланс за отчетния месец, за периода от началото на текущата година и за последните дванадесет месеца. 
Таблиците са със значително повече детайли и съдържат по-дълги серии от данни. Включени са и непубликувани досега серии от данни като географското разпределение на платежния баланс и др. Всички таблици ще са налични и в Excel формат на интернет страницата на БНБ. Те ще съдържат месечни данни за периода от 2004 – до последния отчетен период.
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