ПРЕССЪОБЩЕНИЕ
Състояние на банковата система към 30 юни 2009 г.

В края на месец юни 2009 г. сумата на активите на банковата система е 69 469 784 хил. лв. Спрямо март 2009 г. растежът е 0.34% (240 475 хил. лв.), а спрямо декември 2008 г. е налице минимален спад от 90 671 хил. лв. Постигнатото ниво на активите в системата в комбинация с тенденциите от началото на 2009 г. дават основание за извода, че на фона на влошаването на външната среда и спада на икономическия растеж в страната кредитните институции съумяват да запазят пазарните си позиции. В края на юни структурата на баланса на системата не претърпя съществени промени спрямо предходните тримесечни периоди. Паричните средства са 5 715 409 хил. лв. (8.22% от сумата на активите), финансовите активи, определени по справедлива стойност и на разположение за продажба, са съответно 777 459 хил. лв. (1.11%) и 1 979 869 хил. лв. (2.85%), а инвестициите до падеж 1 452 193 хил. лв. (2.09%).

През тримесечието е регистриран растеж в кредитирането от 298 842 хил. лв. (0.60%), като на годишна база ръстът при кредитите и авансите е 9.7% (4 991 727 хил. лв.). Корпоративният кредит през тримесечието е нараснал с 81 204 хил. лв. (0.25%), а експозициите на дребно с 217 638 хил. лв. (1.24%). Подобна тенденция е резултат както на промяна в търсенето, така и на затягане на кредитните стандарти и налагането на по-консервативен подход при вземането на решение за отпускане на кредит от страна на банките. 

Привлечените средства в системата са в размер на 60 001 906 хил. лв., като нивото им е индикатор за запазено доверие от страна на клиентите на банките. За разлика от първото тримесечие на 2009 г., когато бе налице по-ясно изразен процес на субституция в източниците на финансиране (известен спад при средствата от предприятия и от нерезиденти за сметка на нарастване дела на фондовете от домакинства и граждани), през периода април – юни е налице стабилност в обемите. Ресурсът от нерезиденти (вкл. по линия на средствата, предоставяни от банките-майки на техните дъщерни банки) е 17 289 128 хил. лв. (28.81% от сумата на привлечените средства), като нивото и тенденцията му се запазват. В комбинация с достигнатите относително високи цени по някои нови депозитни продукти е налице основание за очаквано стабилизиране на лихвените проценти по депозитите. 

През тримесечието продължи тенденцията на промяна в качеството на активите на банките. Общо просрочените експозиции са 6.63% от брутните активи на системата. Кредитите, просрочени над 90 дни, са 4.27% от брутните кредити (без тези за кредитни институции) на банковата система. Растежът им спрямо март 2009 г. е адекватно посрещнат по линия на обезценката и допълнително акумулираните от системата и кредитните институции буфери. Най-рисковата група – експозициите, класифицирани като „загуба” ( с просрочие над 180 дни), съставляват 2.59% от брутните кредити (без тези за кредитни институции). Коефициентът на покритие с провизии на експозициите, класифицирани като „загуба”, е 143%. 


Спрямо края на март е налице укрепване на капиталовата позиция на кредитните институции. Адекватността на капитала от първи ред нарасна от 12.67% на 13.86%, а общата капиталова адекватност достигна 17.60% при 16.49% в края на март. Регистрираното увеличение е за сметка на органични фактори (капитализация на печалбата за 2008 г. и увеличение на капитала при няколко кредитни институции) и отразява както препоръките на БНБ по отношение на неразпределяне на дивидент за 2008 г., така и оценката от страна на банките за необходимостта от акумулиране на допълнителни буфери. В края на юни за банковата система капиталовият излишък до регулаторния минимум от 12% адекватност на капитала е 3 024 899 хил. лв., а до изискванията от 8% съобразно европейската директива за капиталовата адекватност (2006/48/EО) е 5 185 922 хил. лв.

Въпреки спада в темпа на нарастване на кредитите (които са и основен източник на лихвени приходи) банките отчетоха приемливи нива на нетния доход от лихви. Размерът му към полугодието е 1 404 765 хил. лв., като е достатъчен за цялостно покритие на разходите за дейността, вкл. и обезценката. В комбинация с нелихвените приходи, чието ниво е съпоставимо с това към юни 2008 г., е генериран финансов резултат от 498 279 хил. лв. Макар и с 230 274 хил. лв. (32%) по-нисък от постигнатия в края на юни 2008 г., той е индикатор за възможността на системата да създава ресурс за посрещане на една по-нататъшна промяна в класификацията на активите.

През тримесечието ликвидната позиция на банките и системата остана стабилна, като не бяха регистрирани процеси, налагащи предприемането на действия за нейната подкрепа. Ликвидните активи са 12 795 244 хил. лв., като спрямо март е налице увеличение с около 338 013 хил. лв. Коефициентът на ликвидните активи е 21.26% (при 20.69% към март и 21.71% в края на декември 2008 г.).

От края на 2002 г. БНБ всяко тримесечие оценява устойчивостта на системата и на кредитните институции на кредитен и ликвиден риск. В допълнение на това бяха разработени и хипотези на тест за устойчивост, чиито параметри са консистентни с прогнозите на ЕК и МВФ. В случая промяната при кредитния риск стъпва на очакванията на МВФ за спад на БВП със 7% за 2009 г. и 2.5% за 2010 г. спрямо средното ниво за периода 2004–2008 г. (растеж от 6.3%). В резултат на въздействието, което този спад би оказал върху динамиката при класифицираните кредити (кредити с проблеми в обслужването си), се измерва негативният ефект върху капитала на кредитните институции и системата.

Въз основа на тези допускания в края на 2009 г. класифицираните кредити биха били 16.5% от кредитния портфейл на системата, като в зависимост от различните варианти на шок допълнителните разходи за обезценка биха били в диапазона от 1 943 492 хил. лв. до 3 304 740 хил. лв. Капиталовата адекватност на ниво система от 17.6% преди теста би спаднала в диапазона от 14.5% до 11.6%. Нивото е значително над регулаторните изисквания в ЕС и САЩ от 8% и се явява допълнителен буфер за устойчивостта на системата. При ползваната методология не се отчитат специфичните провизии за кредитен риск и провизиите на портфейлна основа (819 752 хил. лв.) съгласно Наредба № 9 на БНБ, обезценката за първите 6 месеца на 2009 г. (402 288 хил. лв.), както и прогнозният резултат на банките и системата през 2009 г. Дори и без отчитането им допълнителните капиталови ресурси за постигане на 12% адекватност на капитала биха били 217 435 хил. лв. – размер, който не представлява предизвикателство за банковата система. Отчитането на тези буфери би осигурило още по-добри резултати за банковата система.


Тестът на българската банкова система потвърди високата степен на устойчивост, както и на отделните й сегменти – дъщерните банки и местните кредитни институции. Резултатите му показаха сходство с тези, оповестени в оценките за финансовата стабилност на банковите групи, опериращи в Централна и Източна Европа, проведени от Австрийската национална банка и централната банка на Гърция.
