ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система

към юни 2007 г.

През юни общата сума на активите на банковата система продължава да нараства, като за един месец отбелязва увеличение с 2327 млн. лв. (5.2%), а за една година – с 11 229 млн. лв. (31.2%). Засилената активност през анализирания месец влияе и на тримесечната динамика, като за периода април – юни е отчетен растеж с 6.1%. През второто тримесечие на 2007 г. намаление е регистрирано единствено в балансовия агрегат парични средства и парични салда при централни банки във връзка с освобождаването на поддържаните в БНБ допълнителни минимални резерви (ДЗМР). 
Извършеното през тримесечието обединяване на трите банки от УниКредит Груп в България – Булбанк, Ейч Ви Би Банк Биохим и Хеброс Банк, в УниКредит Булбанк, обуслови засилването на концентрацията в сектора. В края на юни петте най-големи банки формират 56.5% от активите на банковата система. Бързият растеж на банковото кредитиране след отмяната на ДЗМР повлия върху нарастването на кредитите и вземанията (включително финансов лизинг), като делът им в края на шестмесечието достига близо 77% от активите на системата. Увеличението през второто тримесечие на кредитите и авансите с 3128 млн. лв. е финансирано с освободените парични средства и с нарасналите депозити, подчинени пасиви и капитал. През този период брутните кредити и аванси на предприятия и експозиции на дребно отбелязват значителен растеж (14.9%), като годишният темп на нарастване е 47.1%. В резултат на тренда в края на юни корпоративните кредити и заемите за населението достигат близо 60% от активите на банковата система. Кредитният риск продължава да се засилва, но като цяло капиталовата позиция на банките остава стабилна и адекватна на рисковия профил. Към 30 юни 2007 г. отношението на обща капиталова адекватност на банковата система е 14.4%, а към 31 март 2007 г. то възлиза на 13.8%. През второто тримесечие е отчетено леко нарастване на класифицираните експозиции. В края на юни делът на класифицираните кредити и аванси на предприятия и експозиции на дребно в брутния кредитен портфейл на корпоративни клиенти и физически лица е 5.3% (при 5.8% в края на март). Наблюдава се умерена миграция към по-рисковите класификационни групи.
Финансовите пасиви, отчитани по амортизирана стойност, които са главният източник на финансиране на банковия бизнес, през тримесечието се увеличават с 2316 млн. лв., което представлява 74% от растежа на кредитите и авансите. Въпреки свиването на депозитите от кредитни институции, агрегатът отчита нарастване с близък темп до този на активите. Депозитите, различни от тези на кредитни институции, се увеличават с 8% и възлизат на 32 249 млн. лв. Средствата, привлечени от граждани и домакинства, които са част от тази категория, нарастват с 5.5% и в края на юни заемат близо 39% в общия привлечен ресурс в банковата система. 
През анализираното тримесечие балансовият агрегат общо капитал е увеличен с 430 млн. лв. (9.5%), от които 251 млн. лв. се дължат на растежа на дохода от текущата година. Емитираният капитал нараства със 106 млн. лв. В резултат от борсовата продажба на емисии акции на две кредитни институции е реализирано увеличение на премийния резерв със 145 млн. лв. За една година позицията общо капитал нараства с 1155 млн. лв. (30.3%). Подчиненият срочен дълг, подкрепящ капиталовата позиция и растежа на банковата дейност, се увеличава със 173 млн. лв. (67.6%). 

За първото полугодие на 2007 г. банковият сектор отчита печалба в размер на 490 млн. лв., която е със 148 млн. лв. (43.4%) повече спрямо същия период на миналата година.
В края на юни ликвидността в банковата система остава добра и гарантира достатъчно покритие на привлечения ресурс.

