
ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система към ноември 2007 г.

Общата сума на активите на банковата система в края на ноември е 54.96 млрд. лв. През месеца нарастването е с 1.75 млрд. лв. (3.3%) , а през последните 12 месеца – с 14.97 млрд. лв. (37.4%). Най-значително са увеличени кредитите и вземанията (включително финансов лизинг), в резултат на което делът им в активите достига 76.6%, при 73% за същия месец на прeдходната година. Петте най-големи кредитни институции към края на ноември 2007 г. имат дял от 56.9% в общо активите на банковата система.

Брутните кредити и аванси възлизат на 43.1млрд. лв. и през месеца са увеличени с 1792 млн. лв. (4.3%) главно поради нарастване при корпоративните клиенти в размер на 1011 млн. лв. (4.6%). Експозициите на дребно растат общо с 445 млн. лв. (3.7%) през месеца, като потребителските кредити имат по-голям обем и по-висок темп на нарастване (съответно 307 млн. лв. и 4.7%) от тези на жилищните ипотечни кредити на физически лица (138 млн. лв. и 2.6%). Брутните кредити и аванси към кредитни институции през месеца са увеличени с 300 млн. лв. (4.4%). Агрегираните на ниво банкова система параметри за качество на кредитите не показват съществена динамика през месеца. 
Финансовите пасиви, отчитани по амортизирана стойност – привлечените средства в банковата система – достигнаха 48 млрд. лв., отбелязвайки нарастване с 1.6 млрд. лв. (3.3%) през ноември. Ресурсът, привлечен от  кредитни институции, е увеличен с 347 млн. лв.(3.5%); от институции, различни от кредитни – с 641 млн. лв. (3.5%); и от граждани и домакинства – с 420 млн. лв.(2.4%). Още 140 млн. лв. са привлечени под формата на подчинен срочен дълг, който да подкрепи растежа и капиталовото покритие на рисковете. Със същите мотиви две банки увеличиха акционерния си капитал през този месец. 
В края на ноември балансовият агрегат общо капитал е над 6 млрд. лв. Месечното нарастване е 146 млн. лв., отразяващо нарастването на емитирания капитал с 56 млн. лв и на дохода от текущата година – с 84 млн. лв. 
Към 30.11.2007 г. печалбата на банковия сектор е 1048 млн. лв. – с 55% по-голям обем от реализирания в края на същия период на миналата година (675 млн. лв.). 
Ликвидността в банковата система като цяло е добра.

