ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система

към ноември 2008 г.

В края на ноември 2008г. активите на банковата система възлизат на 68.8 млрд. лв., като през последните дванадесет месеца са се увеличили с 13.8 млрд. лв.(25%). 

През ноември нарастването на общата сума на активите е незначително (0.2%, 164 млн. лв.), но при отделни групи активи се наблюдава изразена динамика – паричните средства нарастват с 419 млн. лв. (6.8%), а инвестициите, държани до падеж – със 121 млн. лв. (8.5%). 

Някои кредитни институции предприеха преструктуриране на финансови активи съгласно Регламент (ЕО) № 1004/2008 на Европейската комисия от 15 октомври 2008 година, касаещ МСС 39 и МСФО 7. Вследствие на това делът на финансовите активи, държани за търгуване, намалява до 1.5% от активите, а на финансовите активи, определяни по справедлива стойност – до 1.2% от активите. Финансовите активи на разположение за продажба също регистрират динамика, без да променят съществено своя дял от 2.7% от активите, а инвестициите, държани до падеж, достигнаха 2.3% дял в активите в края на ноември.
С доминиращ дял от 80.2% в активите са кредитите и вземанията (включително финансов лизинг). През месеца те намаляват със 163 млн. лв. (-0.3%). За последните дванадесет месеца нарастването им е 13 млрд. лв.(31%). 

Към 30 ноември 2008 г. брутната стойност на отпуснатите от банките кредити и аванси е  56 249 млн. лв. През месеца те намаляват с 0.2% главно поради спада от 6.9% при вземанията от кредитни институции. По-нисък е спадът на вземанията от некредитни институции – 0.7%. Кредитите на предприятия и експозициите на дребно регистрират месечни нараствания от съответно 0.6% и 0.8%, достигайки към края на периода 31 917 млн. лв. и 17 284 млн. лв. Жилищните ипотечни кредити на физически лица остават по-динамичният компонент в сравнение с потребителските кредити.

В пасивите на банковия сектор доминират с 87.5% финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, които през този месец са се увеличили с 90 млн. лв. (0.2%), а спрямо същия месец на предходната година – с 12 млрд. лв. (25%).
Банковият сектор разполага с 60 186 млн. лв. привлечени средства в края на ноември 2008 г. От тях най-значителен дял – 36.2%, имат тези от граждани и домакинства, макар през месеца размерът им да намалява с 0.2%. С 3% намаляват и средствата, привлечени от предприятия и институции, различни от кредитни, достигайки до 18 696 млн. лв., 31% от общо привлечения ресурс. Средствата, привлечени от кредитни институции, растат с 3.5% за месеца и формират 29% от привлечения ресурс, като основен принос за увеличението имат нерезидентите. На фона на глобалната финансова нестабилност подобни незначителни колебания при привлечените средства са индикатор за запазено доверие в банковата система.
През ноември балансовият агрегат общо капитал нараства с 92 млн. лв.(1.2%), повлиян положително от ръста със 101 млн. лв. (8.3%) на дохода от текущата година и негативно от  увеличените преоценъчни разлики за финансови активи на разположение за продажба с 9 млн. лв. За последните дванадесет месеца той е увеличен с 1646 млн. лв. и достига 7.7 млрд. лв., като темпът му на нарастване е 27% и превишава този на активите.

За единадесетте месеца на 2008 г. банковата система реализира 1318 млн. лв. печалба. Размерът й спрямо същия период на предходната година е по-висок с 270 млн. лв. (25.8%).
Нивото на ликвидните активи на банковата система в края на ноември е адекватно на структурата на привлечения ресурс.
