ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

От 1.I.2007 г. управление „Банков надзор” при Българската народна банка въведе нова Рамка за консолидирано финансово отчитане за надзорни цели (РКФО), приложима за кредитните институции в Европейския съюз. Новата рамка заменя съществуващата до 31.XII.2006 г. и се основава на международните счетоводни стандарти/международните стандарти за финансово отчитане (МСС/МСФО), приети в Европейския съюз. Въвеждането на единната рамка предоставя възможност за хармонизиране на отчетността на кредитните институции в Европа. По този начин кредитните институции ще използват еднакви и стандартизирани формати и дефиниции на данните както за надзорни, така и за публични цели. Рамката се състои от основна и допълнителна (неосновна) финансова информация, която е разпределена в 39 отчетни форми. Към всяка отчетна форма има препратки, отнасящи се до съответни МСС/МСФО, обичайната банкова практика и документи на Европейската централна банка. 

РКФО взема под внимание МСФО 7 „Финансови инструменти: Оповестяване”, който отменя МСС 30 „Оповестяване във финансовите отчети за банки и сходни финансови институции” и въвежда някои от изискванията за оповестяване на МСС 32 „Финансови инструменти: Оповестяване и представяне”. Ето защо в някои отношения има съществени различия между старата и новата рамка. Бъдещото й развитие ще се извършва при практическа необходимост или ново развитие в МСС/МСФО или уеднаквяване и усъвършенстване на надзорната практика. 

Основната финансова информация е представена в рамката чрез консолидирания баланс и консолидирания отчет за доходите (предишен отчет за приходите и разходите). Българската народна банка първоначално ще въведе само основната информация чрез посочените две отчетни форми. Отчетните форми, включващи допълнителната (неосновната) финансова информация, ще бъдат въвеждани поетапно през текущата година.
В консолидирания баланс и консолидирания отчет за доходите статиите по отделните активи, пасиви, капитал, приходи и разходи са представени по-детайлизирано в сравнение с досегашните. 

Финансовите активи и пасиви например са разпределени по категории финансови активи и пасиви, държани за търгуване, финансови активи и пасиви, определени по справедлива стойност в печалбата или загубата, кредити и вземания и финансови пасиви, оценявани по амортизирана стойност и т.н.. Към всяка една от тези категории към активите има и разделение по видове инструменти (дългови, капиталови, кредити и аванси). Част от тази информация в съществуващата рамка беше изнесена в допълнителни справки. 

В новата рамка са въведени статии в активите, които не съществуваха в прилаганата до момента. Отделени са: счетоводното отчитане на хеджирането с неговите видове - хеджиране на справедлива стойност, хеджиране на паричен поток и т.н.; инвестициите в дъщерни, асоциирани и съвместни предприятия, осчетоводени по капиталовия метод, както и нетекущите активи и групи от активи за изваждане от употреба, класифицирани като държани за продажба. 

Най-значимото различие по отношение на активите е във връзка с междубанковите взаимоотношения (репо-сделки, междубанкови депозити и др.). В действащата рамка те бяха отделени от небанковите предприятия и представляваха част от финансовите институции. Новата рамка не борави с понятието финансова институция, а с термините кредитни институции и други, различни от кредитни институции. В новата рамка кредитните институции са обединени заедно с небанковите предприятия в позиция „Кредити и вземания (включително финансов лизинг)”. По този начин кредитният портфейл ще покаже „условно” нарастване, тъй като той ще включва банкови и небанкови предприятия. 

Финансовите пасиви са разпределени също по нов начин в сравнение с действащата до момента рамка. Почти към всяка статия от пасива има и съответно разделение например финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, се подразделят на депозити от кредитни институции; депозити от други, различни от кредитни институции; дългови сертификати (включително облигации); подчинени пасиви. Новата рамка не борави с понятия като спестовни депозити, срочни депозити, краткосрочно и дългосрочно привлечени средства. Използвани са нови понятия като депозити с договорен падеж, депозити възстановими след предизвестие. 

В капиталовите позиции няма съществени изменения. Добавени са нови статии - „Друг капитал”, която включва плащания, базирани на акции и капиталов компонент по съставни финансови инструменти и „Обратно изкупени акции”; позиции, детайлизиращи малцинственото участие.

Новият консолидиран отчет за доходите (предишен отчет за приходите и разходите) от РКФО е доста по различен от досега използвания. 

Приходите и разходите се свързват с продължаващи (непреустановени) дейности и с преустановени дейности. Понятията извънредни приходи и разходи вече не се използват. Основните статии са разделени на компонентите си в съответствие с новите балансови категории финансови инструменти. Някои позиции са посочени отделно (например приходи от разходи), а други - нетно в сравнение с досега използвания начин .

Запазва се представянето на приходите и разходите за лихви според правилото за „чиста цена”, т.е. като лихвен приход и лихвен разход, а не като нетен доход от съответните инструменти. Приходите от такси и комисионни, както и другите оперативни приходи и разходи, са посочени поотделно, а не нетирано, както досега. За разлика от преди, административните разходи и обезценките са представени детайлизирано. 
