ПРЕССЪОБЩЕНИЕ

Състояние на банковата система

към май 2007 г.

През май общата сума на активите на банковата система отбелязва месечно увеличение с 576 млн. лв. (1.3%), а за една година – с 9866 млн. лв. (28.2%). През анализирания месец е извършено преструктуриране на активите на част от банките във връзка с освобождаването на поддържаните в БНБ допълнителни минимални резерви. Свързаното с това намаление на паричните средства и паричните салда при централни банки е съпроводено от нарастване на кредитите и вземанията (включително финансов лизинг), което ще се отрази положително на доходността на кредитните институции. 
Динамиката в четирите балансови позиции – финансови активи, държани за търгуване; финансови активи, определени по справедлива стойност в печалбата или загубата; финансови активи на разположение за продажба и инвестиции, държани до падеж  –  не променя относителния дял на общия обем ценни книжа в сумата на активите и в края на май той е 11.7%. 
Кредитите и вземанията (включително финансов лизинг) увеличават тежестта си в балансовото число на системата до 76.8% под влияние както на пренасочването на ресурс, така и на нарасналите депозити, подчинени пасиви и капитал. Кредитите и авансите на предприятия и експозициите на дребно регистрират по-нисък месечен темп на растеж спрямо отчетения през април, но в годишен хоризонт е налице ускорено нарастване (44.4%). Анализът на кредитния риск от гледна точка на класификационната структура и миграцията на вземанията през периода не сочи наличието на предпоставки за неговото засилване. За месец май заделените специфични провизии за загуба от обезценка са предимно по редовни експозиции (на портфейлна основа). Кредитите и авансите на кредитни институции през текущия месец нарастват съществено (8.2%). И при останалите позиции на кредитите и вземанията (включително финансов лизинг) е отбелязан растеж, в резултат на което в края на май агрегатът достига 34 488 млн. лв. 
Финансовите пасиви, оценявани по амортизирана стойност, които са традиционен ресурсен източник, през текущия месец се увеличават с по-нисък темп от този на активите. Причината за това е отчетеното свиване на привлечения ресурс от кредитни институции, главно на дългосрочното финансиране. Депозитите на институции, различни от кредитни, обаче нарастват стабилно и възлизат на 30 933 млн. лв., или с 642 млн. лв. повече спрямо април. Средствата, привлечени от граждани и домакинства, които са част от тази категория, отбелязват устойчив растеж и достигат 15 678 млн. лв., близо 40% от общия привлечен ресурс в банковата система. За да осигурят постигането на своите бизнес цели за 2007 г., банките все по-често използват подчинения срочен дълг за подкрепа на капиталовата позиция. И през май тази тенденция продължи, като в системата са привлечени подчинени пасиви за още 53 млн. лв. (растеж с 14.6%). 
През анализирания месец балансовият агрегат общо капитал е подкрепен с нови 121 млн. лв., които му осигуряват два пъти по-висок темп на нарастване спрямо този на активите. Най-голям принос има повишеният доход от текущата година (с 81 млн. лв.). Увеличение е отчетено и в емитирания капитал и резервите. За една година общо капитал нараства с 23% до 4671 млн. лв. 
Към 31.V.2007 г. банковият сектор реализира печалба в размер на 386 млн. лв., която спрямо същия период на миналата година е повишена с 60 млн. лв. (18.3%). 
В края на май ликвидността в банковата система остава стабилна и гарантира високо покритие на привлечения ресурс.

